

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te ferești. Române! de cuiu stăin în caoă:

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
d'asupra tipografii Thiel & Weiss.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU.

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI
pe 1 an . . . Ln. 30 INSERTIE ȘI RECLAME
" 6 luni . . . " 16 linia . . . Ln. 2
" 3 " . . . " 10 ANUNCIURI PE PAG. IV.
Străinat. Ln. 30 linia . . . 60 b.

UN NOU PERICOL TRAGEREA PE SFOARĂ REFORMA JUDECĂTOREASCĂ MIȘCAREA ELECTORALĂ La Expoziție

LUPUL NEGRU

Serviciul telegrafic

al ziarului ADEVÉRUL

Berlin, 25 Septembrie. — D. de Bismarck a sosit ieri seară și a plecat azi dimineață la Potsdam, unde Comitele Herbert s'a dus deja.

Cair, 25 Septembrie. — Sudanizii cari ocupă niște pozițiuni foarte tari aproape de Suakim, au deschis noaptea trecutul un foc foarte viu în contra pieței, a cărui a-salt este iminent.

Londra, 25 Septembrie. — Știri din Simla anunță că o coloană englezăscă a bătut cu desăvârșire pe Tibeteni în trecătoarea Jelapla.

Tibetenii au avut 400 uciși și răniți. Colonelul Brompiad a pierdut brațul drept.

Roma, 25 Septembrie. — Riforma deminte și tratează de ri icolă știrea după care Regele Humbert ar suferi de ficat și de inimă.

Berlin, 25 Septembrie. — Depășile din Zanzibar anunță că comandantul-șef al trupelor Sultanului, generalul Mathews, de origine engleză, a fost gonit din Pagani, pentru că populațiunea nu voiește să tolereze creștinii, și cere un guvernator arab.

Afățările în contra creștinilor sunt semnalate asemenea la Tanga.

Se atribuie această agitațiune elementului arab interesat în trata sclavilor.

Sultanul a fost invitat să stabilească ordinea.

Potsdam, 25 Septembrie. — Imperatul a plecat la Detmold, iar principele de Bismarck s'a întors la Berlin cu Comitele Herbert.

Berlin, 25 Septembrie. — Gazeta Germaniei de Nord desminte că Germania ar fi adresat un ultimatum la Londra pentru afacerea negociantului Hönigsberg, expulsat de „Royal Niger Company”. (Havas).

București, 14 Septembrie

UN NOU PERICOL

Pricepem cu greu, dar, în fine, pricepem până la oare-care punct pe oamenii politici cari ne zic: „Recunoaștem că Regele Carol e rău; știm bine că nu va avea nici-o dată simțiminte românești, dar din cauza multor împrejurări, suntem de părere a răbda până în ziua în care cursul natural al evenimentelor ne va in-

lesni îndreptarea greșelii comise la 1866.”

Pricepem dinasticismul vremelnice, adică Carlismul care se concentrează în persoana Regelui Carol, dar ceea ce ne pare inesplicabil din punctul de vedere românesc, este dinasticismul care implică urmarea nenorocitei experiențe a Domnului Strein prin un moștenitor tot atât de strein.

Carol de Hohenzollern n'avea și nici nu putea să aibă vr'o deosebită simpatie pentru România înainte de alegerea Sa, dar ne era cel puțin permis să sperăm că în urmă va fi recunoscător către poporul care din sub-locotenent obscur l'au înălțat pe un Tron Regal. Nadejdea noastră nu s'a implinit; am jertfit bani și sângele nostru ca să înconjurăm cu slavă pe un om fără inimă și fără lealitate. În loc d'a se romaniza cătuși de puțin, el s'a înstreinat din ce în ce mai mult. După ce n'a pierdut nici o ocaziune d'a arăta disprețul său către Țara care l'a îmbrățișat, astăzi El nu se mai sfiește a schimba și a impune ministerele după poruncele ce le primește de la Berlin.

În fine la 1866 o mare greșeală a fost comisă și se știe că greșelile politice nu se îndreaptă într'o clipă; dar steaoa acestei Țări a voit ca rasa ingrată ce ne domnește să rămâie stearpă. Regele n'a avut descendenți direcți, și cu toate acestea, s'au gasit Români destul de imprudenți ca, după experiența dureroasă prin care am trecut, să cuteze a impune Țerei o nouă încercare, primind de moștenitor al Tronului pe un prințisor tot atât de papistaș, tot atât de germăan ca acela pe care nefericirea României îl adusese în capul Țerei.

Suntem dar amenințați să reîncepem cu neajunsurile Domniei Streine și aceasta, în condițiuni încă mai rele.

Principele Ferdinand de Hohenzollern nu ne datorește nici o recunoștință, căci nu e ales de noi ci e numit să domnească prin dreptul de naștere.

Din potrivă, el trebuie să fie convins că i datorim mult, fiind-că a consimțit să părăsească o dată patria sa iubită, armata sa națională, dragii săi iesuiți și ciocoi prusiani pentru a stăpâni o Țară semi-liberală și eretică, pentru a comanda o armată streină. Nu glumim, el nu poate de

cât să fie crescut în aceste idei. De aceea nici părinții săi, nici Casa imperială germană nu i-a dat voie d'a veni să se stabilească în România. Ei voiesc înainte de toate ca creierii săi să fie bine germanizați, ca tânăra sa inimă să fie ferită de aventurii generoase și, după ce vor fi făcut dintr'ensul o uneltă oarbă a planurilor lor, îl vor trimite la noi. Până atunci toate silințele lor sunt ațintite către un singur scop: acela d'al împiedica să cunoască și să iubească Țara noastră.

În fie-care zi îi zic: în România aceea unde veți domni o dată sunt niște partide cari se numesc conservatori și liberali. Să te ferești de dânsii căci sunt unelte muscălești, dușmani înfocați ai germanismului, al cărui premergător ești tu; acolo este un cler care se zice ortodox; să te ferești de dânsul, el e o uneltă muscălească și dușmanul leger tale pentru care ești dator să te lupți; acolo este un corp de ofițeri care se zice jet-bejet românesc; să te ferești de dânsul, și el e o uneltă muscălească și la cel d'ânteu pri-lej, într'o bună noapte, el va căuta să te răstoarne. Să te înconjori de ofițerii cei mai compromiși căci numai ei sunt devotați politicei germane. Să nu încredințezi puterea la vr'un partid cu rădăcini în Țară, căci nu vei fi stăpân pe dânsul. Te vei adresa numai la camarile și colectivități roșii sau albe, căci vei dispune de ele.

Iată limbajul care fără îndoială se ține zilnic la Duseldorf și la Sigmaringen; ia'ă sfaturile ce se dau unui tânăru ce se numește moștenitorul Tronului.

Să răspundă acum membrii Divanului ad-hoc și ai Constituantei din 1866 dacă, atunci când au proclamat dorința unui Domn Strein, ei au visat măcar de cele ce se petrec astăzi sub Dinastia Hohenzollernă? Dacă au visat ca după 22 de ani de Domnie dușmană a României, pretinsul moștenitor al Tronului să fie și el însureinat și ast fel să se pregătească contra noastră un nou și puternic mijloc de înrăurire care va complecta germanizarea acestei Țări.

Generațiunea din 1866 a comis o greșeală neertată când a pus viitorul Țerei în mâinile unui Strein necunoscut, dar generația noastră ar fi criminală dacă ar lăsa să se săvâr-

șească suirea pe Tron a unui om despre care se știe că este unealtă oarbă a iesuiților și a germanismului.

Suntem dar convinși împreună cu toată Țara că, dacă astăzi s'ar putea întruni un Divan ca acela din 1857, sau o Adunare Națională liber aleasă, aproape unanimitatea lor s'ar pronunța pentru mazilirea Dinastiei Streine.

Un gălățean.

Tragere pe sfoară

A seară a fost o întrunire a partidului liberal-conservator. S'a discutat cestiunea ruperii coalițiunii cu liberalii independenți. Desbaterile au fost foarte vii. D. Lascar Catargiu, a susținut cu multă energie menținerea pactului încheiat cu grupul d-lui D. Brătianu; dar el a fost părăsit de căpeteniile partidului și tinerii conservatori. Generalul Manu și d-l Alexandru Lahovary, au declarat că înțelegerea cu d-l Dimitrie Brătianu nu mai poate urma. Ca pretext pentru a proroca ruptura, s'a adus faptul că grupul d-lui D. Brătianu, cuprinde în simul său pe d. Panu, a căruia idei socialiste sunt primite în ziarul Națiunea.

Or cine vede că în această tragere pe sfoară, a fost mâna Regelui. Conservatorii au fost încă o dată ademiniți de marele amăgitor, prin concursul junimistilor. În dorința lor d'a ajunge măcar la o participă de putere, conservatorii oportuniști au transigat cu Palatul.

Să le fie de bine. Nu va trece mult și se vor căi amur.

Reforma Judecătorească

Printre proiectele de legi prin ajutorul cărora guvernul junimist și-a pus în cap ca să ferească cu de-a sila țara — zicem cu de-a sila căci țara nu vrea pe ministrii necum proiectele ce el îi impune — figurează și un proiect de reformă judecătorească.

Privind mai de aproape acest proiect, se vede că el aduce două schimbări mai principale ce pot fi numite reforme: introduce inamovibilitatea pentru membrii Curților de apel, președinții de tribunale și judecătorii de instrucție; suprimă judecătoriile comunale, introducând în locul lor comisariatele de ocoale.

Nu suntem în principiu în contra inamovibilității, însă nu credem că o reformă judecătorească care are ca obiect garantarea onoarei și a averii justițiabililor trebuie să aibă ca punct de plecare intro iucerea inamovibilității.

În adevăr, cu ce e mai mult garantată onoarea și averea justițiabilului, când persoana care îl judecă stă materialcește mai bine?

Noi nu o vedem. Și nu ne vine a crede că ministrul justiției să își fi închipuit vre-odată, că făcând pe judecători inamovibili îi faci capabili și drepti și faci ca să dispară din inimile lor pa-sianile rele.

Apoi nu vrem nici să ne înșelăm asupra celui de al doilea punct, al personalului actual.

D. Ministru de justiție cunoaște personalul actual pe care vrea să 'l facă inamovibil, opiniunea publică îl cunoaște în destul de bine și ea; din acest punct de vedere, noi nu credem că proiectul care introduce inamovibilitatea, îi va face reclama dorită de guvern în alegeri, bine înțeles la aceia care suferă pe urma justiției actuale.

Noi înțelegem o reformă judecătorească acolo, unde fondul cesiunii în litigiu, onoarea sa și averea cuiva sunt scoase cu desăvârșire de sub arbitriul judecătorului, rămânându-i a judeca cesiunea de drept numai. Aceasta în primele instanțe.

Nu mai o reformă care ar pleca de aci, poate fi privită ca o reformă reală; altfel ori-care ar fi ea, ea va costa mai mult pe contribuabili, iar justițiabilii vor fi mai expuși ambițiilor și pasiunilor judecătorilor inamovibili. În genere se recrutează dintre aceia cari nu se bucură de încrederea publică și cari găsesc un adăpost precar sub o lege de inamovibilitate sau mai bine zis, de *irrevocabilitate nemotivată*.

Al doilea punct de reformă, e înlocuirea judecătorilor comunale prin judecătorii de ocoale.

Aci ne permitem a întreba: Ceea ce e rău pentru orașe, e oare bun pentru sate? Suntem nevoiți a întreba astfel, de vreme ce ministrul nu vrea să facă inamovibili pe judecătorii de pace — de sigur el are argumentele sale pentru a procede astfel, — și fiindcă noi credem, că bine face ministrul de nu-i face inamovibili, de ce 'i introduce prin sate?

Nu e mai nimerit că țeranii, pentru diferendele lor, să fie judecați de jurații lor în reședința comunei? Nu cunosc acești jurați aleși mai bine obiceiurile și *jurisprudența obicinuită și constantă* în anumitele cazuri ce pot provoca neînțelegeri între ei? Nu sunt mai buni acești arbitri, cărora țeranul îi aplică la rândul său interpretarea stabilită de ei, de cât comisarii de ocoale cari mai puțin vor ști încă de cât judecătorii de pace?

Și la urmă de ce încă o autoritate acolo unde ea nu e de nevoie?!

Deci ambele puncte de reformă sunt nenorocite și le respingem.

Un Mehedintean.

Mișcarea Electorală

CAMERA

În *Tutova* își vor pune candidatura d-nii Palade și Nicorescu pentru coleg. II de Cameră.

În *Buzău* pentru coleg. III de deputați își va pune candidatura d. D. Butculescu.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

LUPUL NEGRU

DE

XAVIER DE MONTEPIN

27

II.

Prăpastia Dracului

Agenor nu mai stătu la îndoială. Își puse repede gluga care 'i atârna pe umerii săi.

Își reluă bastonul său cu fier.

Depuse o ultimă sărutare pe mâna mamei sale și din nou se îndreptă spre ușe.

Murinda înțelese mișcarea aceasta.

— Agenor — murmură dînsa cu o voce rugătoare — stai lângă mine — stai... stai...

— Nu mă opri mamă — răspuse tînerul — trebuie să ies — trebuie!

În numele lui D-zeu care a făcut ca eu să fiu muma ta — în numele acestui pîntece care te-a purtat — în numele acestui sin care te-a nutrit, te rog copilul meu; și la trebuință 'ți ordon să veghezi la agonia mea.

Mamă... mamă... strigă Agenor cu desperare — nu mai căuta să mă oprești!

În *Roman* d. V. G. Morțun 'și va pune candidatura în coleg. II de Cameră și căzând și-o va pune și în coleg. III din același district.

În *Putna* își va pune candidatura la colegiul al II de Cameră d. N. Săveanu

În *Iasi* d. I. Negruzzi își va pune candidatura la coleg. II de deputați

În *Râmnicul-Sărat* d. Gealep, ajutor de primar demisionat, își va pune candidatura la al II-lea colegiul de deputați

În *Tutova* se vor prezenta coleg. I de deputați colectivității I. A. Sturza, I. Codrescu și Iorgu Giuvara

În *Tecuci* la coleg. II de deputați se va prezenta d. Vasile Gheorghiu.

În *Gorj* coleg. III de deputați Dincă Skileru nădăjduște să reușească.

În *Dolj* la coleg. II își va pune candidatura și d. Tache Ionescu care va fi susținut de guvern.

SENAT

În *Neamț* la coleg. I pentru Senat își va pune d. D. Dornescu candidatura

În *Tulova* la coleg. I, d. Iorgu Radu

În *Iasi* colegiul universitar va trimite pe d. N. Ionescu

CRONICĂ

LA EXPOZIȚIE

Comitetele private
După cum vîzurăți scris
Luptă'n scopul viitoarei
Expoziții din Paris.

Dar să știți că și Palatul
După forțele-i vitale
Va expune ne'ndoelnic
Chiar bucați oficiale.

Cea d'întâi și cea mai nouă
Ce o fi gata de Sânt-Petru
E-un articol diplomatic,
Un Carpo-dinastico-metru.

Cea de-a doua e o mașină
Cu patentă și brevet
Pentru 'ntreaga Românie
Cu șurupuri de budget.

E făcută chiar de Rege,
Cum s'a spus și 'n alte dați
Ca să calicească țara,
Face colectivități.

Iar ca simbol că mașina-i
Garantată pe mulți ani
Va purta pe coș d'asupra
O ghirolandă de Maican.

M. A. R.

— nu pot, ascultă bine, nu pot să mă supun... nu... nu... nu pot...

— Dacă tu mă părăsești Agenor, voi muri chemându-te în zadar, și să știți că strigătul unei mume care 'și chiamă pe fiul său fără ca el să vie este ca și un blestem.

Agenor era cu un picior pe pragul ușei. Un strigăt sfâșietor eși din pieptul tînerului.

El esită din nou.

Dar această esitare fu scurtă.

Se repezi afară și închise ușa după dînsul, înăbușind astfel suprema chemare a mamei sale.

Își astupă cu mâinele urechile sale pline de vuet și de zgomote strani, și începu a fugi ca un nebun, peste câmpii în spre castelul de Montaigu. Agenor ajunse aproape de ruine.

Abia la o sută de pași, se vedea, sau mai bine se ghicea în întunec. mărirea colosală a *Pietrei care se învîrtește*. Tînerul țeran se apropie și aștepta. Trecură câte-va minute.

Pe urmă, vîntul din spre nord îi aduse ecoul a două-spre-zece vibrațiuni a le unui clopot din depărtare, care suna miezul nopți.

Inima lui Agenor încetă de a mai bate. Singele a se opri în vine și ochii 'i se mîriră. O spaimă grozavă îl cuprinsese de odată și un frig glacial, ca acela de care vorbește sfînta Scriptură, îi străbătu tot corpul și 'i uscă toată

DIN AFARA

NAȚIONALII-LIBERALI GERMANI

Când D. de Bennigsen, fostul leader al partidului național-liberal, a fost numit președinte superior al provinciei Hanover, organele național-liberale au atribuit acestui eveniment o înaltă însemnătate politică. După ele nu mai era îndoială că cu acea numire a început o evoluție care trebuia să se sfârșească printr'o reconciliare definitivă între D. de Bismarck și vechii săi aliați din 1871.

Acuma lucrurile au început a se clarifica și se vede că speranțele național-liberali n'au fost de cât visuri ale unui partid bolnav; căci partidul național-liberal e în realitate bolnav când îl judeci după manifestul ce a publicat.

Rațiunea de a fi a acestui partid este îndoită: ideea națională și ideea parlamentară. Ca propagator al ideii naționale, partidul național-liberal și-a îndeplinit misiunea; unitatea germană este gata și concursul amicilor D-lui de Bennigsen a încetat de mult de a fi indispensabil guvernului pentru a consolida opera din 1871.

Firește naționalii-liberali declară în manifestul lor, că vor rămâne credincioși antecedentelor partidului și că politica lor va fi tot-d'a-una esențialmente germană și imperialistă. Aceasta însă nu va ajuta pe candidații de portofolii ministeriale, conservatorii fiind azi tot atât de imperialiști și naționaliști ca Miquel și Bennigsen.

În ce privește ideea parlamentară, ea lipsește cu totul în manifestul despre care vorbim. Nu mai este vorba de garanții reprezentative, cari jucău o dată un rol mare în polemicele naționalilor-liberali, contra reacțiunii.

Astăzi ei insistă asupra necesității unei puteri regești tari, care să garanteze ordinea și libertatea; într'o vreme ei atribuia această misiune cu preferință reprezentăției naționale. Participarea poporului la legislație și administrație nu mai are pentru ei aceeași însemnătate ca în epoca în care ei se puteau crede chemați a dirige viitorul politic al Germaniei.

DE PESTE MUNTI

Legea de presă maghiară se va modifica în sensul celei mai radicale idei de stat maghiară. Guvernul maghiar va prezenta în sesiunea de iarnă a adunării deputaților un proiect de lege, care tinde la reglementarea presei naționalităților nemaghiare și în deosebi a presei române.

Nici un stat constituțional din Europa n'are o lege de presă atât de medievală ca Ungaria; și guvernul ungar vîzând că nici această lege nu e îndeșulătoare

sudoarea arzătoare care 'i curgea pe frunte.

În același timp o lovitură violentă — un simțimînt de neînțeleasă durere după care urmă un leșin greu — îl trînti fără cunoștință pe zăpadă.

Când își reveni în simțiri, primele lucruri ale dimineții se arătau la orizont.

Membrele sale înțepenite nu putea să 'l mai slujască.

Cugetarea lui zăpăcită nu 'i permitea să 'și dea compt nici de locul în care se afla, nici de cauza care 'l adusese acolo.

Lângă el zăpada era pătată de sînge.

Nimic nu ne-ar împedea de a lăsa pe lectorii noștri să vază că fantazia jucă un rol însemnat în căderea și leșinul lui Agenor.

Am avea tot dreptul de a spune că dama Blanche de Montaigu, supărată de încercarea nesocotitului tîner aventurier, îl pedepsise de îndrăzneala lui. — Asta ar fi foarte misterios și foarte mișcător dar n'ar fi adevărat.

Nimic mai natural ca accidentu întâmplat viteazului nostru, și în care nu se arătă intervenirea unei puteri infernale sau cerești... Opiatră deslipită din întâmplare din virful *Pietrei care se învîrtește* și lovind pe Agenor tocmai la timp, era singura cauză a acestei întîmplări.

Cât despre aparițiunea damei de Mon-

pentru ca să năbușească vocea presei independente, crede de cuviință a o reglementa prin legi draconice. Prea bine! Crede guvernul ungar, că prin astfel de legi va putea să facă ca Români de peste munți să renunțe la drepturile, la credința și la limba lor? Nu! Confrății noștri de peste munți vor ști să facă gazetărie chiar și față cu cele mai infame legi ungurești.

Vor lucra, precum au lucrat vechii liberali-republicani din Spania! Și aceștia au fost persecutați de legile cele mai aspre. Inchisorile din Madrid și Barcelona erau îndeșuite de publiciștii cei mai de frunte; și totuși în urma lor a rămas o ceată de bărbați devotați liberalismului și aceștia vîzând asprimea legii au recurs la mijloace față de care nu se mai putea opune nici o lege și nici brutalitatea guvernului din 1845-47. În loc de articol de fond, au publicat din sfînta scriptură câte o scrisoare a vr'unui sfînt, care se potrivea de minune stărilor de pe atunci. Și în sfîrșit libertatea a triumfat. Ast-fel vor face și confrății noștri, când îi vor vedea pe maghiarii la culmea șovinismului lor.

La banchetul dat în Arad, după condamnarea generalului Traian Doda, s'au ținut următoarele toasturi pe care le rezumă *L'aminătorul* din Temișoara:

„D. avocat dr. N. Oncu a închinat în onoarea și sînătatea generalului Doda, ca vrednic reprezentant al luptătorilor pentru idealurile libertății. Toastului urmări cele mai însuflețite și îndelungate aclamațiuni și ovațiuni pentru deosebitul cetățean și distinsul general al monarhiei noastre.

D. avocat E. M. Stănescu serbătorii în limba maghiară bărbăția și iubirea de dreptate a apărătorului generalului acuzat, a maghiarului Eötvös. Noui ovațiuni puternice.

D. deputat dietal koșutist și avocat Eötvös Károly, care se vedea că 'i place și se simte prea bine în societatea Românilor naționali, mulțumi pentru onoarea și atențiunea de care este împărțășit; mărturisește cu durere, că stricăciosul curent șovinistic este astăzi domnitor și ține pre mulți maghiari în lanțuri, însă aceștia sunt nebuni (bolondok); și încheiă toastul închinănd pentru doamnele Române.

După o pauză mică d. Georgiu Lazăr, avocat în Vinga, întruni însuflețitul consimțimînt al celor prezenți, închinănd pentru fruntașii partidei naționale-liberale din acest ținut.

taigu, se arătase, da or nu?... Iată ceea ce nu vom ști să spunem.

Va trebui să aștepte din nou să treacă un secol spre a putea ști ceva despre fantoma cu cheia de aur.

Agenor, prăpădit de oboseală și disperat își luă încet drumul spre casă.

O vîzu în curînd în depărtare.

Nici un fum nu eșea de subt învelișul casi acoperit cu zăpadă.

Cete de corbi flămînzii se învîrteau pe d'asupra, descriind niște cercuri mari.

Căinele legat înăuntru, urla într'un mod plîngător.

Agenor, cu inima strînsă de un simțimînt grozav, 'și grăbi pași călătîndu se.

Puse piciorul pe prag și deschise ușe. Mumă-sa era moartă!

Cadavrul, rece și țeapăn, întins printre ce'e din urmă convulsiuni ale agoniei, zăcea jumătate pe patu mototolit și jumătate pe jos.

Ochii erau grozav de deschiși, dar lăminele se întorseseră și nu se vedea decât albul injectat de sînge.

Gura contractată păstră pe buzele sale deschise o înfățișare de rugăciune și de desperare.

Agenor se aruncă în genuchi lângă acest pat sinistru sughițînd și lovindu-și capul de pămîntul întărit.

(Va urma)

S'a rădicat și alte toaste între care unul pentru presă.
Românii nu sunt descurajați ci plini de speranță în triumful final al dreptății luptei naționale

De pretutindenea

Comisiunea afacerilor externe a Senatului Statelor-Unite va face să se tragă-neze proiectul de lege relativ la resboiul de tarife contra Canadei și va căuta să înlesnească reconcilierea cu Canada. Senatul crede a face ast-fel și un reu candidaturii lui Cleveland, propunătorul luptei economice contra Dominionului.

O scire a ziarului *Pester Lloyd*, pretinde că *Ioan Ristic*, fost prim-ministru al Serbiei are să vie în curând în București pentru ca să propuie reginei Natalia, un arangement de împăcare cu regele Milan

Ziarul *Pester Lloyd* pentru a răspunde lui Pobiedonoszeff, care susține că ortodoxii sunt asupriți în Ungaria, dă următoarele cifre pentru școlile ce există în Ungaria:

În anul trecut au existat 668 școli curat germane, 2473 curat române, 1349 slovene, 289 sârbești, 47 croate, 288 rușenești, 11 italienești. Amestecate cu Unguri: 1047 germane, 533 românești, 887 slovene, 62 sârbești, 115 croate, 283 rușenești. Afară de aceste școli primare mai sunt și școli secundare românești-sârbești și altele

Ziarul unguresc crede a dovedi, prin aceste cifre, că naționalitățile nu sunt oprimare: însă el dovedește tocmai contrariul când privești administrația Statului.

O depeșă din Simla, anunță că trupele Emirului Afganistanului au sosit la 30 mile de Heiback Șefii revoltați din Heiback se supun. Ishak Khan s'a refugiat la Bokhara; acest lucru nu se crede nici în Simla.

Din Chitral se comunică, că Ishak Khan a plecat la Badașcan, pentru a rescula pe locuitorii contra Emirului.

INFORMAȚIUNI

Se asigură că s'a stabilit o înțelegere între liberalii-conservatori și junimiștii. D. Lascar Catargi s'ar fi dus a seară la d. Dimitrie Brătianu, spre a-l înștiința că coalițiunea între conservatori și liberalii-independenți nu mai poate urma.

Măine credem că vom putea da amănunte în privința bazelor pe care înțelegerea s'a făcut.

D. Dimitrie Brătianu, a avut mai multe întrevederi cu d. Lascar Catargiu.

După cum ni se spune, d. Theodor Rosetti își va începe excursiunea prin Moldova, chiar de Duminea viitoare.

Duminecă 25 Septembrie și 2 Octombrie, vor avea loc alergările de toamnă pe hipodromul de la Băneasa.

Rezultatul definitiv al repartiziunii împrumutului comunei București de 13 milioane, e de 17.85%.

Peste câte-va zile recensământul tinerilor, cari vor forma contingentul anului viitor, va fi terminat.

Aflăm că se va încredința d-lui Ionescu Gion, un post însemnat în ministerul instrucțiunii publice.

Se va prevedea în budgetul ministerului instrucțiunii publice, suma necesară înființării a trei școli de meserii.

S'a observat cu mirare că, la sosirea d-soarei Teodorini, n'a fost nimeni din partea direcțiunii teatrului național ca să o primească. Această necuviință către o artistă care a făcut onoare neamului nostru pe scenele cele mari ale Europei, este demnă de îngâmfarea pe care o arată d. director general în față purtarea sa.

Ambulanțele militare care vor însoți trupele la manevre, au plecat spre Câmpina.

Manevrele generale se vor începe Vineri și vor ținea până Lună

Măine începe concursul, pentru primirea de elevi în școala de poduri și șosele.

Comisia de examen se compune din d-nii Varnav președinte și David Emanoil, Haret, Istrati, Kirilov și Capuțianu profesori ai acestei școli, membri.

Numai zece bursieri se vor primi în anul acesta, conform hotărârii luate de d. ministru al lucrărilor publice.

Prima sesiune a Curții cu jurați din capitală începe mâine Joi.

În această sesiune sunt a se judeca mai multe procese de presă de cât crime.

Aflăm că d. Maiorescu a renunțat de ocam-dată a face transferările printre corpul învățătorilor rurali, despre care se vorbea acuma cât-va timp.

În urma demisionării prefectului Kirilșescu din Pitești, aflăm că d. I. I. Rădulescu care și dedese demisia sa din funcția de primar și-a retras-o.

Iată cum se va compune Curtea cu jurați din capitală în prima sa sesiune din Septembrie

D-nii G. Economu președinte și Christopolu și Zamfirescu, judecători-asesori.

PREȘEDINȚII BIROURILOR ELECTORALE

Eată consilierii curții de apel cari vor prezida birourile electorale în viitoarele alegeri:

- D. Budișteanu toate colegiurile la Ialomița.
- D. Kivu la Muscel.
- D. Cantacuzino la Dâmbovița,
- D. Ciresseanu la Prahova.
- D. Câmpineanu la Buzău.
- D. Burcă la Ilfov numai o secție.
- D. Populeanu la Vlașca.
- D. Skina la Teleorman.
- D. Ghica la Argeș.
- D. Cerkez la secția 11 colegiul II Camera, Ilfov.
- D. Poenaru-Bordea secția 2 colegiul III Camera, din Argeș.

D. Iorgulescu secția 9 colegiul II din Ilfov.

D. Dobrescu secția 5 colegiul I și II Camera și Senat din Ilfov.

D. Cuculi secția 13 col. II Camera, Ilfov.

D. Stoicescu secția 3 Camera col. I și II Ilfov.

D. Zenidi secția 10 col. II Camera, Ilfov și D. Economu secția 6 colegiul II Camera, Ilfov.

Pentru celelalte secții se vor desemna membrii ai tribunalului; căci numărul consilierilor curții sa epuizat.

ULTIME ȘTIRI ELECTORALE

D-nul Vintilă Rosetti, s'ar fi exprimat că nu-și pune nicăeri candidatura, dar dacă i-o vor pune o alegătorii, atunci ea se va supune dorinței lor.

D-nii Grigorie Holban și Ioan Docan, își pun candidaturile la colegiul I de Senatori din Dorohoi.

Candidatul colectivștilor la colegiul III de Tutova ar fi d. Lascar Costin, avocat

D. Ciulea, președintele tribunalului din Botoșani și-ar fi trimis demisia sa ministerului de justiție, spre a-și pune candidatura sa de deputat la viitoarele alegeri din acest oraș.

D. Dimitrie Sturza va pleca Vineri sa Sâmbătă la Tecuci, Bêrlad și Roman, în scopuri electorale.

Actualul prefect din Roman ar fi primit ordin de a combate din toate puterile sale candidaturile d-lor Agarici, Mortzun și Vizanti.

De aceea se și caută de a li se opune candidații influenți din localitate.

Căderea d-lui G. Urzică la Botoșani în viitoarele alegeri pare sigură.

De aceea d. Urzică și va pune mai bine candidatura la colegiul I de senatori de cât la deputație.

Știri mărunte

Alături a sosit în București un călător, venind de la Brașov, și care a făcut această călătorie cu velocipedul în 24 ore și 33 minute.

D. N. Voinov, se află în Capitală.

Poimăne încep examenle de bacalaureat, la universitățile din București și Iași. În București sunt înscriși până acum 56 candidați.

Când trenul cu care venia principesa Clementina, se afla între Slatina și Pitești, un individ a aruncat două pietre în vagon. Pietrele au trecut prin coridorul vagonului-salon și spărgând geamurile, au căzut în vagonul unde se aflau domnișoarele de onoare. Nici o nenorocire nu s'a întâmplat, domnișoarele au scăpat numai cu spaimă.

O companie germană a cerut autorizație de la guvern, de a înființa o fabrică de sticlării în România.

Prefectul de Botoșani Hermeziu a sosit ieri dimineață în capitală.

Curtea cu jurați din capitală va judeca mâine procesul lui Nicolae Avram și alți, învinovați de tâlhării.

De aseară se află în capitală prefectul și primarul de Buzău.

D-nul Emanoil Grădișteanu, președinte la Curtea de Compturi, obținând un concediu de 20 zile, va pleca în streinătate.

ULTIME INFORMAȚIUNI

D-nul Evloghie Gheorghief în înțelegere cu un alt bancher din Viena, a încheiat cu guvernul bulgar un împrumut de un milion de lei.

Capitanul Stănculescu a fost ridicat erii de la secret și lăsat liber să comunice cu cei cari ar voi.

Instrucția va da ordonanța sa pe sâmbătă.

Eri seară a avut loc o întrunire a conservatorilor la clubul lor.

Au vorbit d-nii Lascar Catargiu, general Manu, I. și Al. Lahovari și alți. În urmă s'a ales un comitet de acțiune de șapte persoane.

A apărut întâiul număr al ziarului *Drepturile Omului*, organ al socialiștilor. Urâm noului confrate viață lungă.

Azi la două după amiază s'a convocat de către d. Dimitrie Brătianu membrii partidului liberal.

În această întrunire se va hotărâ dacă trebuiește a se acceda la unirea conservatorilor cu junimiștii.

D-nul Alex. Marghiloman, ministrul de justiție, este așteptat la finele acestei săptămâni la Buzău.

Măine, primul președinte al tribunalului din capitală va proceda la tragerea la sorți a magistraților tribunalului, cari trebuie să prezideze birourile electorale în viitoarele alegeri din capitală, și pentru cari n'au ajuns magistrați de ai curții.

Călătorii ministeriale: D-nul P. Carp a plecat ieri seară în Moldova.

D-nul Al. Marghiloman s'a întors erii de la Sinaia.

Consiliul permanent al instrucției publice este convocat pe Vineri pentru a rezolva cesiunile pendinte.

Manifestul ce conservatorii sunt hotărâți de a adresa alegătorilor, va apare Vineri după amiază.

Nu se poate ști încă dacă manifestul va fi semnat și de liberali.

A apărut al doilea volum al scrierii d-lui Dimitrie Alexandrescu, avocat al baroului din Iași, conținând explicațiunea teoretică și practică a dreptului civil român în comparație cu legile vechi și cu principalele legislațiuni străine (art. 325 575 codul civil).

Opera distinsului membru al baroului Iașan e dedicată memoriei marelui și nemuritorului Domnitor Alexandru Ioan I Cuza Voevod, care a realizat unirea țerilor surori și unificarea legislațiunii

La manevrele corpului al 2-lea de armată, au fost invitați de către ministrul de rezbel, și generali din alte corpuri de armată.

Aceștia vor face parte din suita Regelui.

Ni se comunică din Tecuci că o mare nemulțumire domnește acolo contra prefectului Barozzi. El a adus ca sub-prefecți niște pomojnici de la Focșani, ca polițaii secretarul poliției din Focșani. Cea mai mare parte a județului regretă pe d. Petrașcu care singur ar putea conduce prefectura spre mulțumirea tuturor.

Serviciul consiliului tehnic pe lângă ministerul lucrărilor publice, s'a întrunit ieri. La această ședință a asistat și ministrul Știrbei.

Generalul Berendei a vizitat forturile de la Jilava și Pantelimon.

DEPEȘI

Londra, 25 Septembrie. — După Daily News, regele Belgiei pregătește o nouă expedițiune sub ordinea lui Baker pentru a merge spre căutarea lui Stanley.

Paris, 25 Septembrie. — Se vorbește de logodirea principelui George al Greciei cu fiica ducele de Chartres.

Neapole, 25 Septembrie. — Cu ocazia revistei navale ce se va face în golful Neapole, în onoarea Imperatorului Wilhelm, toate s'au pregătit.

20 corăbii și 22 torpilori italieni comandați de vice amiralul Acton vor lua parte la această revistă la care va asista toată familia regală.

Escadra germană și cea engleză sunt așteptate cu această ocaziune. (Havas).

Bursa din streinătate

BURSA DIN VIENA

25 Septembrie 1888		BURSA DIN BERLIN	
25 Septembrie 1888		25 Septembrie 1888	
Napoleonul	9 58	Napoleonul	16 17
Imperialul	9 91	Renta română amrt	95 50
Livra turcească	10 91	„ „ C.F.R. 6%	106 30
Argint contra hârtiei	100 —	„ „ 5%	102 —
Ruble de hârtie	130 —	Impr. Oppenheim	103 20
Actele Creditului-Anstalt 313 90		„ Municip. din Buc.	94 90
Renta de hârtie austriac.	81 50	Rubla hârtie	219 50
„ „ aur	100 70	Disconto-Gesellschaft	20 26
„ „ argint	82 50	„ „ ondre	20 26
Schimbul Londrei	121 50	„ „ Paris	80 05
„ „ Berlin	47 85	„ „ Amsterdam	168 25
„ „ Amsterdam	100 60	„ „ Viena	167 50
„ „ Belgia	47 85	„ „ Berlin	80 10
Bacnota Italiane	47 50	„ „ Italia	79 —
		Tendința calei a	—
		Frankfort	—

BURSA DIN PARIS

25 Septembrie 1888		BURSA LONDREI	
25 Septembrie 1888		25 Septembrie 1888	
Renta franceză 1/2 p. %	105 75	Noile cosolid. englezești	97 1/2
„ „ 3/4 p. %	83 30	Acțiunile B. României	8 1/2
„ „ română perp. 5%	—	Schimbul as. Parisului	26 65
„ „ italiană	97 52	„ „ Berlinului	20 65
Împrumutul grec 1874	478 —	„ „ Amsterdam	12 04
„ „ 1881	406 —		
Banca Ottomană	554 —		
Datoria unific. egypt 6%	431 —		
Șeul Londrei	25 415		
Schimbul Vieni	2 6 62		
„ „ Amsterdam	208 25		
„ „ Berlin	123 18		
„ „ Italia	p. 1/2		
„ „ Belgia	p. 1/2		
Boulevard R. franc. 4 1/2	—		
Banca Ottom.	—		
Tendința caliei	—		

BURSA din Frankfurt

25 Septembrie 1888	
Renta române amorti-	95 35
sabile %	

Medic și Chirurg

DR. WESTRIED

Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.

Consultații de la 2—4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etagiul I.

BOALELE SIFILITICE

neputința bărbătească

Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împedicare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lumbeste

Dr. THÖR

Str. Emigratul No. 3, intrarea din Calea Victoriei prin Str. Sf. Voievozi (Tramvay).

Consultații de la 8 dim. până la 6 seara. Loc separat d'asteptare pentru fie-care.

PARIS

A se cere frumosul album ilustrat, editat de Grands Magasins du Printemps din Paris, care conține 566 gravuri, modele noi pentru sezonul de iarnă 1888 89, și la cererea adresată d-lor Jules Jaluzot & Comp., Paris se trimite gratis și franco.

Catalogul conține condițiile cu cari Grands Magasins du Printemps expediază în toate părțile lumii, comanda franco de transport și vamă.

Casa de reexpediție: București, Calea Victoriei No. 39.

p. 3—5—j. d.

LA ORAȘUL SIRA

București. — No. 18, Strada Covaci No. 18. — București.

Mare fabrică și mare depou de diferite

RAHATURĂ și DULCETURI fine
din toate fructele. și de CÂMPULUNG

— Se vinde en gros și en detail cu prețuri foarte eftine. —

Asemenea se primesc Comande din Capitală și provincii și se efectuează prompt și eftin.

Cu stimă: Theod. Andriadis.

Feriți-vă de amăgire

Mașinele de cusut recomandate sub numele de Singer perfecționate nu sunt

MAȘINI ORIGINALE SINGER
și nu provin din fabrica lui

SINGER MANUFACTURING CO. NEW-YORK

Feriți-vă de imitațiuni

ADEVĂRATELE MAȘINI ORIGINALE SE AFLĂ
numai la agentura generală de la Singer Manufacturing Co. New-York

G. Neidlinger — București
IN CLĂDIRA EFORIEI și depozitele acesteia
Iasi, — Galați, — Craiova și Ploesci



Fie-care mașină originală Singer poartă pe braț marca fabricii de sus.

CASE DE FER CHATWOOD
„NEINVINSE“

Până azi recunoscute de cel mai sigur sistem contra focului, spargerei și căderii.

TOT FELUL DE

Mașine agricole, mori, pietre de mori, saci pentru grâu și Granade „Harden“ pentru stingerea focului.

Deposit general la **JOHN PITTS.**
Strada Smârdan No. 2, București.

FABRICA DE HÂRTIE DE ȚIGĂRI „ANCORA“

CA CEA MAI BUNĂ HÂRTIE DE ȚIGĂRI
SE RECOMANDĂ MARCA

PRINCIPELE CUZA
DEPOSITUL GENERAL

I. N. LEVY

Strada Gabroveni No. 33-35.

Unde se găsesc și alte feluri de hârtie de țigări de diferite calități.

PURITATE, HYGIENĂ
FINEȚE, AROMĂ

A nu se confunda



Mașinele de bucate, recunoscute de cel mai bun sistem din toate câte există azi în Europa, și din care funcționează deja în România un număr colosal spre deplină mulțumire.

Construcția cea mai practică și solidă, imensă economie de încălzit (lemn, cărbuni sau cocs) și cu toate acestea se vind cu prețuri moderate în toate dimensiunile.

M. Littmann,
No. 30, Calea Victoriei No. 30.

Strada Doamnei No. 15 bis

TIPOGRAFIA THIEL & WEISS
BUCUREȘCI

efectuează toate

lucrările atingătoare de această artă în diverse formate și culori.

IMPRIMATE pentru AUTORITĂȚI și DIVERSE ADMINISTRAȚIUNI	DIARE cotidiane, hebdomadare, bimensuale etc în toate limbile și formatele	LUCRĂRI COMERCIALE precum POLIȚE, FACTURI, CIRCULĂRI, Bilete la ordin, Cecuri etc.	REGISTRE Tot felul de LUCRĂRI NECESARE pentru ADMINISTRAȚIUNI de MOȘII, PĂDURI, MORI, etc. etc.
UVRAGE scolastice, științifice și literare	GĂRȚI DE VISITĂ	AFIȘE DE THEATRU și DIFERITE SPECTACOLE	
	BILETE de botez, de nuntă și de deces		

Strada Doamnei No. 15 bis

Liceul Alecsandri

1, — Str. Armeană — 1

Fondat în 1871.

Cel mai vechiu, sistematic și bine aranjat institut din România.

Cursurile primare și liceale, preparatiuni pentru școala militară și școala de comerț vor reîncepe la 1/13 Septembrie.

Direcțiunea studiilor este încredințată distinsului profesor, d-nul Sava Ștefănescu.

Inscrierile și ori-ce informațiuni în toate zilele de la orele 8—12 dimineața și de la 4—8 seara.

Direcțiunea.

W. SZEGLIERSKI

Mare deposit

Pleyel,
Oehler,
Schiedmayer,
Neufeld.



de Pian

Erard,
Klems.
Steinweg,
Kaps.

BUCUREȘCI, Piața Teatrului, Casa Török.

Se caută fete la o fabrică de Tri-cotagiu în condițiuni foarte bune. A se adresa chiar în localul fabricii Str. Blănarilor No. 14. 11z.

D-na JULIA COCOREȘCU
(Eleva lui Marmontel).
STRADA DREAPTĂ, No. 9.

Dă lecțiuni de PIANO
a casă și în oraș.

Maî face încă un curs de piano și altul de teorie-soleggiu.

Piano de 2 ori pe săptămână
16 lei pe lună.

Teorie-soleggiu odată pe săptămână
8 lei pe lună.

LEOPOLD STERN

24z. Strada Lipspani 81

întorcându-se din străinătate a reînceput a da lecțiuni de Piano după metoda conservatorului din Lipsa.

Anunțiu

Subsemnatul aduc la cunoștința onor. publică că din cauza dărâmării clădirii din Calea Victoriei No. 42 bis, m'am decis a vinde cu prețuri eftine în total saū în parte, toate edecurile și mărfurile din restaurantul meu, compuse din: vinuri albe, negre și tămăioasă ca la 11,000 vedre, recoltele anilor 1880 până la cea din urmă; 200 vedre țuică, rom, cognac, champagne, diferite liqueruri, rachiu de drojdie. Apoi mobilierul compus din: mese, scaune, oglinzi, teșgele, tocitoare, canapele, dulapuri, butoaie goale de vin, de diferite mărimi, putine, folinare, lămpi, sticlărie, farfuri, recitori, servicii de de masă, aramărie, fețe de mese, șervete, servicii de unt-de-lemn etc.; asemenea am de vânzare o păreche de cai vineți și unul galben, trăsura, gabrioleță, sămii, căruță, saca, cu toate cele necesare, o pompă cu tub de 35 metri, un virtej de ridicat vase și multe alte obiecte trebuincioase pentru birturi, cărcimii și menaj.

Doritorii sunt rugați a se adresa subsemnatului unde pot cumpăra chiar d'acum obiectele susmenționate.

I. Parascivescu,
Restaurator
Calea Victoriei No. 42 bis, lângă Hotel de Englițera.

25—2z.

MARE DEPOSIT
DE

Cernelă și culori
PENTRU
TIPOGRAFIE ȘI LITOGRAFIE
a fabricii

FRAȚII SCHMIDT
BOCKENHEIM-FRANKFURT a/M:

Representant general pentru România:
F. G. Flaișlen
BUCUREȘCI. — STRADA CAROL 40.

A. L. PATIN

Calea Victoriei No. 6, Palatu Dacia-Romania

MARE DEPOU de PIANE SI PIANINE
Sistemele cele mai noi și perfecționate cu prețuri convenabile, plățibile și în câșturi lunare.

PIANINE DE INCHIRIAT
MARE ASORTIMENT DE:

Viori, Viole, Violoncelle, Contra-Basse
de la cele mai ieftine până la Instrumente de concert.

Viori de studiu, supranumite Viori mute al căror răsnet l'audă numai Violonistul.— Arcușuri, corde foarte bune și durabile, și toate Accesoriile la aceste instrumente.

Tocuri de Viori, Viole și Celle.

— Aristone, Herophone, Symphonione —
cu o mare colecțiune de arii române și streine.

Guitarre, Flaute, și allele.

Mare Depou de Musici de masa cu arii române și streine, simple și combinate.

Diverse obiecte de fantazie cu muzic pentru Cadouri.

NOTE MUSICALE

DE VENZARE Un coteț de Porumbei, având loc pentru 100 perechi, lucrat foarte elegant. A se adresa la d-nul M. Feldmann, Str. Sf. Apostoli No. 10.

INSTITUTUL C. TROTEANU
Strada Sft. Ion nou No. 35 și Monulari No. 23 în Jignița.

Cursurile Primare și Comerciale din acest Institut pentru noul an școlar 1888/89 vor reîncepe la 1 Septembrie viitor. Cursul Primar de 4 ani iar col Comercial de 3 ani. Se primesc elevi interni și pentru Gimnasiu, Licee și școala Comercială a Statului, având meditațiile necesare în Institut — Inscrisiile se fac în toate zilele de la orele 8—11 a. m. și de la 2—5 p. m.

DIRECȚIUNEA.

La casa de sănătate
din str. Teilor 41 se dau consultațiuni pentru ori-ce boala, în toate zilele de la orele 12—6 p. m. Maladiile sifilitice se tratează după un metod cu totul nou și special. Pentru bolnavii cu totul lipsiți de mijloace, consultațiunile sunt gratuite.

Institutul „COCOREȘCU“

Fundat în 1887

Strada Dreptă No. 9.

INSTITUTUL ENGLEȘU

STRADA FORTUNA 3 (sub caimata)

cursurile primare secundare și liceale vor începe la 1 Septembrie. Se primesc înterne și externe de la vârsta de 5 ani, înscrierile se fac în toate zilele. Plata trimestrială. Prețuri moderate.

María Lakeman.